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Као таложник миленијумских знања и искустава која се преносе с 
генерације на генерацију, библиотека већ на први поглед асоцира на ко
лективну свест. Постоји структурална и витална, нипошто не случајна по
дударност између нашег психичког и културног наслеђа. Сећање, нарочито 
оно колективно, омогућава да дух врсте обликује будуће генерације, али 
и да дух врсте буде очуван као такав. Оно је извор надахнућа и креатив
ности, људи мноштво стваралачких идеја дугују њему, оно врши селекцију 
онога што ће постати бесмртно. 

Са своје стране, библиотеке су оне које идеје чине неуништивим. Оне су 
складишта исповести припадника многих генерација, а у тим исповестима 
се директно садржи и исказује и сећање. Зато сећање као појава заправо 
има онолико копија колико има припадника људске врсте који га преносе 
и може пропасти само заједно са њима.
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Народна библиотека Србије је институција која по дефиницији чува: знање, 
информације, сећања, у најширем смислу речи. Све што су најзначајније 
цивилизацијске тековине, догађаји, мисли, ставови који су обележили токо
ве историје, предмет су којим се она бави, било да је реч о томе да другима 
делимо грађу за истраживање или да чинимо део истраживачких проце
са. Народна библиотека је и најстарија установа културе у Србији. Делећи 
судбину народа и државе, током бројних ратова и сама је била предмет 
сталних страдања. Први светски рат донео јој је прву велику несрећу: у 
бомбардовању је страдао део фонда, а такође је нестао велики број руко
писа, књига и новина. Почетком Другог светског рата, у бомбардовању Бео
града, Библиотека је изгорела до темеља, када је изгубљен велики део фон
да, као и каталози и инвентари. Обнова фонда почела је још за време рата, 
да би након њега била интензивирана. До данашњег дана, НБС је посвећена 
реституцији фонда, али и тежњи да сакупи и сачува за будуће генерације 
што значајнију, пробранију, али исто тако и целовитију грађу која ослика
ва историјска раздобља и њихове укупне друштвене тенденције. Као и на
кон Другог светског рата, када се њен фонд попуњавао поклонима грађана 
који су од својих кућа доносили и библиотеци поклањали приватну грађу, 
свесни да писано наслеђе снажно брани и чува идентитет нације, и ратови 
из каснијег периода на овим просторима, као и живот у позадини који је 
ратове пратио, страдања, немаштина, неправда, слом вредности, непрола
зне су теме у историји човечанства, а последице ових несрећа представљају 
део трајног колективног памћења. Независно од тога што је НБС највећа и 
водећа библиотека у земљи, која има обавезу да памти, такво памћење није 
само дужност, већ и подразумевано осећање. 

Са друге стране, НБС памти и испод повесне површине. Памти „усме
на предања” претходних генерација библиотекара и књижничара, 
занимљивости и анегдоте из њихове свакодневице, које се као интер
не културне тековине институције преносе с генерације на генерацију, 
препричавају, улепшавају, дотерују, у чему се понекад и претерује, да 
прича буде интересантнија, а шала убедљивија. По својој природи, НБС 
спада у оне институције за које се запослени лично вежу, која својом 
енергијом привлачи и усисава, а својим неупитним значајем и трајањем 
и нас саме, који смо део ње, чини значајнијим него што бисмо били без 
идентификације са њеним идентитетом. Наиме, културно наслеђе сваке 
врсте, писано и усмено, званично или оно са маргина, настало је као резул
тат непрекидног протока људи и идеја, а ове „миграције” значајно су ути
цале и на свакодневни живот људи у Библиотеци. Тиме је остварен утицај 
и на обликовање свести појединца о сопственом идентитету и припадно
сти установи. Тако се временом између НБС и њених запослених стварао 
један нарочит однос међусобне дубоке повезаности, која траје деценијама 
и која више није само генерацијска, већ и цивилизацијска тековина.
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Идеја овог темата је да запослени са својом библиотеком, причајући при
че о деловима историје, поделе и своје успомене. Причајући и бележећи 
приче из историјата свог посла у Библиотеци, они се трајно уписују у кул
турну историју своје установе. Овај облик културног наслеђа, као форма 
на којој су одгајане генерације на овим просторима, представља близак и 
драг облик преношења сећања, а извесна непосредност као главна одлика 
причања прича додаје тим сећањима ноту личног и непроцењивог. На овај 
начин ствара се посебна веза између нас и нашег културног наслеђа, чији 
део директно и дословно, али и симболички постајемо.

Као паралелни ток послу на стварању овог специфичног темата, припре
мили смо и посебну тематску збирку на Дигиталној Народној библиотеци 
Србије, која, на свој начин и себи примереним техникама приказивања, 
такође прати ову прокопијевски „тајну” историју НБС. У њеном оквиру 
постављени су извештаји о раду Библиотеке, бројне фотографије, како са 
званичних дешавања тако и из приватних кућних албума које су колеге 
поделиле. Неке од њих су овом приликом и поклоњене Библиотеци. Један 
број фотографија приказан је и у овом темату Гласника, које на посебан 
начин допуњавају текстове и доприносе дочаравању атмосфере и шарма 
старог времена. На њима су драги ликови колега којих се радо сећамо, 
а понегде су ове сликовне илустрације дате и компаративно, па неке од 
њих можемо пратити у различитим раздобљима. Дигитална колекција 
посвећена Библиотеци такође је описана кроз један од прилога темату.

Даље, у једном од радова темата описан је први попис фонда Јавне би
блиотеке у Крагујевцу, састављен 1866, а који је израдио Јанко Шафа
рик, библиотекар Народне библиотеке у Београду. Наиме, Шафарик је 
пописао дупликате из фонда Народне библиотеке у Београду, који су на 
његову иницијативу, а по одобрењу кнеза Михаила Обреновића, послати 
у Крагујевац, како би чинили почетни фонд за оснивање јавне библиотеке. 
У питању је раритетни примерак грађе у фонду Народне библиотеке „Вук 
Караџић” у Крагујевцу, који представља прворазредни извор за проучавање 
историје српског библиотекарства, али и ширег друштвеног контекста. 

Народна библиотека Србије започела је и рад на пописивању свих запо
слених у Библиотеци од њеног оснивања до данас. У овом броју Гласника 
доносимо попис имена за период од 1832. до 1944. са пратећим основним 
подацима. Попис је настао на основу проучавања архивске грађе Народне 
библиотеке Србије. 

Међу прилозима који дају историјски осврт на прошлост Библиотеке на
лази се и попис чланака из дневних новина Ново време, Обнова и Наша 
борба за период који обухвата прву ратну годину. Наиме, овај попис је 
занимљив како са становишта чињенице да бројни чланци осликавају 
настојања да се, одмах по уништењу, Библиотека обнови и њен рад по
ново покрене, тако и по једној занимљивости: седамдесетих година XX 



12

века у Библиотеци је израђен нарочит, монументалан албум у коме су 
прикупљени прилози из окупационе штампе. Овај албум је изазвао велико 
интересовање запослених и овом приликом његов садржај, али и сам ал
бум као артефакт, добили су значајан публицитет.

Током времена, као израз признања, захвалности, пријатељства и ода
ности, НБС је добила многобројно ордење, плакете, повеље од различи
тих носилаца друштвених улога и учесника у јавном и културном живо
ту. Бавећи се сређивањем ове збирке, утврдили смо да их има готово две 
стотине, државних, црквених, манастирских, библиотечких, књижевних, 
међуинституционалних, домаћих и међународних. Овој теми такође је 
посвећена пажња у темату за 2023, као и простор на Дигиталној НБС.

Из рада о почецима конзервације ће се сазнати да је Библиотека, током 
периода када је била смештена у кафани „Српска круна”, упркос више 
него скромним и привременим ратним условима за рад, у подруму кафа
не имала конзерваторску лабораторију, у којој је, поред осталог, рађено и 
на грађи Манастира Дечани. 

Биће речи и о раду са корисницима, теми која није тако често заступљена 
у стручној периодици, а овај рад ће нас вратити у време пре информатич
ких технологија и специјализованих корисничких сервиса.

Као допринос употпуњавању мозаика о Библиотеци, у темату је своје 
место нашао и селективни преглед стручних издања Народне библи
отеке Србије након Другог светског рата, кроз који се могу испратити 
тенденције у развоју библиотечкоинформационе делатности периода 
који је обухваћен. Избор се састоји од 95 монографских публикација – 
приручника, упутстава, тезауруса, речника, стандарда и смерница. Овај 
рад осмишљен је тако да поред описа издања има и визуелну потпору, па 
је свака од публикација испраћена и сликом корице. 

Поред овог специфичног темата, који ће, верујемо, привући пажњу струч
не, али и шире јавности, Гласник доноси и прилоге у редовним рубрикама: 

Рубрике Персона грата и Ја, читалац у потпуности прате идеју носећег 
темата овог броја. У разговору са Слободанком Комненић, начелницом 
Одељења серијских публикација у пензији, Персона грата ће нас упознати 
са детаљима из историје гашења Југословенског библиографског института и 
(масовним) преласком запослених у Народну библиотеку Србије, њиховом 
асимилацијом у сродан а ипак, како ће се видети, тако другачији колектив.

Ја, читалац у овом броју доноси нам два погледа на књигу, читање и 
библиотеку: академика Душана Ковачевића и Гојка Божовића, књижевног 
критичара, есејисте, песника и издавача. Оба текста доносе осврте на лич
не односе аутора према књизи, њихова сећања, погледе и стремљења, а 
сваки од њих написан је специфичним стилом и обојен духовитим прела
зима, како смо и научили од њихових аутора.

Рубрика Мала изложба у једном од својих прилога такође прати линију 
главног темата. Наиме, у 2023. години, НБС обележава седамдесет година 
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од пресељења у зграду на Врачару. Поводом овог јубилеја, истраживало 
се и за потребе припреме изложбе којим је он обележен, па је тако из за
борава изронило много материјала који такође евоцира сећања. Осврт на 
причу о томе је нашао своје место у овогодишњем Гласнику.

Још једна мала, али запажена изложба реализована у Библиотеци 
пролећа ове године била је и На траси сећања – приказ изложбе „Нови 
град! Ко ће још да живи на овом песку?”. Осмишљена поводом 75 годи
на од почетка изградње Новог Београда, изложба је покушала да оживи 
сећање на тај специфичан и изузетан период. Тематски панои су приказа
ли сегменте овог времена, а изложба је имала и мултимедијални карактер. 
Филмски и фотоматеријал обезбеђен је захваљујући сарадњи са бројним 
институцијама и организацијама, пре свега Радиотелевизијом Србије, 
Музејом Југославије и Филмским центром. Изложбу су пратила и прва 36 
у целини дигитализована броја листа Нови Београд. 

Рубрика Струка доноси представљање искуства Народне библиотеке 
Србије у раду на обради архивске грађе; активности на плану пружања 
стручне помоћи у уређивању библиотеке епископа Атанасија Јевтића, која 
се чува у Манастиру Тврдош; а биће описане и новине које доноси нови За
кон о ауторском и сродним правима, који се очекује у скорој будућности.

Рубрика Издавачка трака у овом броју представља одлично дело Књига 
Амаранте Борсук, у издању Центра за промоцију науке; Библиографију со-
циолошког прегледа, овогодишњу добитницу Награде „Стојан Новаковић” 
Библиотекарског друштва Србије; Библиографију Јеврејског алманаха, у 
издању Савеза јеврејских општина, као и Библиографију издања Српске 
књижевне задруге, капитално дело које је започео Дејан Вукићевић, а на 
његову молбу довршила Гордана Ђилас. Такође, избор корисних смерница 
за рад библиотека, који представља преводе Ифлиних докумената, од ове 
године излази у оквиру едиције Савремена библиотека Народне библио
теке Србије и приказан је у овом броју Гласника.

Као посебан прилог овом броју Гласника доносимо прилоге за персонал
ну библиографију радова др Дејана Вукићевића, библиотекара и писца, 
уредника Гласника Народне библиотеке Србије од 2016. до 2022. године.

Број затварамо сећањем на преминулу колегиницу Бранку Булатовић, 
начелницу Одељења серијских публикација, интелектуалца и врсног по
знаваоца српске и југословенске штампе.

Редакција вас позива да прелистате или прочитате Гласник и са нама по
делите утиске поводом овог необичног броја, у чијој припреми смо истин
ски уживали. Његова припрема била је ново искуство и за старе чланове 
редакције и за наше сталне ауторе и рецензенте јер је захтевала одмерен, 
али ипак искорак из уобичајених правила и поступака припреме текстова за 
стручни часопис. Гласник за 2023. годину је нешто личнији, нешто спонтанији 
и нешто необавезнији него обично – он је поглед у душу библиотеке.




